



КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года. ● № 292 (14403). ● Воскресенье, 15 декабря 1974 года. ● Цена 2 коп.

ТРУДОВАЯ ПОБЕДА

Кузбассовцы выполнили план четырех лет

Усиливая накал социалистического соревнования за успешное выполнение решений XXIV съезда партии и заданий девятой пятилетки, трудящиеся Кузбасса одержали еще одну крупную победу — 12 декабря, досрочно, завершили план четырех лет по производству и реализации промышленной продукции.

В ходе ударной вахты горняки бассейна выдали сверх плана 14,2 миллиона тонн угля. За этот же период дополнительно к плану произведено 258 тысяч тонн стали, 147 тысяч тонн чугуна, 106 тысяч тонн проката, 263 тысячи тонн кокса, 440 тысяч тонн минеральных удобрений, 11,8 тысячи тонн капролактама, на 50 с лишним миллионов рублей товаров народного потребления и много других важнейших видов промышленной продукции. 94 процента прироста производства ее выдано за счет повышения производительности труда.

С начала пятилетки строители Кузбасса ввели в строй действующих свыше 70 объектов народного хозяйства. Среди них: доменная печь № 3, мелко-

сортный прокатный стан, кислородно-конвертерный цех № 2 мощностью 3 миллиона тонн стали в год на Западно-Сибирском металлургическом заводе, три коксовые батареи шахта «Распадская», первые очереди комбинатов Ленинск-Кузнецкого камвольного и Кемеровского шелковых тканей, заводы Кемеровский химического волокна и Прокопьевский фарфоровый, производство капролактама мощностью 50 тысяч тонн в год на Новокузнецком химкомбинате, пять крупных животноводческих комплексов. Кроме того, трудящиеся области получили более 3,5 миллиона квадратных метров жилья, большое количество школ, детских учреждений, домов культуры и других объектов социально-культурного назначения.

Ударная вахта пятилетки продолжается. До конца четвертого, определяющего года пятилетки будет произведено дополнительно к плану четырех лет промышленной продукции на 340 миллионов рублей.

СРЕДИ передовых рабочих Мундыбаинской обогатительной фабрики дозировавщица-шпихтовщица З. Е. Колосова занимает почетное место. В коллективе ценят ее высокие деловые качества, энергию, готовность прийти на помощь отстающим.

НА СНИМКЕ: З. Е. Колосова. Фото А. Анкилова. г. Таштагол.



Наши интервью для человека, во имя человека

Сегодня в Прокопьевске и Прокопьевском районе праздничная обстановка. Здесь проходят выборы депутата в Верховный Совет СССР. Трудящиеся отдают свой голос за кандидата блока коммунистов и беспартийных Леонида Александровича Горшкова — первого секретаря Кемеровского обкома КПСС.

Накануне корреспондент газеты «Кузбасс» Ю. Тотыш побеседовал с председателем Прокопьевского исполкома Алексеем Николаевичем Палыничевым. Вот что он рассказал:

— Несколько лет назад я встретил в Англии своего земляка. Во время войны он добрался в Плен. Затем скитался по странам Западной Европы, пока не оказался в Мидлсборо, одном из центров каменноугольной промышленности Англии. Стал шахтером. Жилет холостяком, потому что не может на свою зарплату содержать семью. Земляк набросился на меня с вопросами. Как выживает теперь Прокопьевск? По-прежнему ли там маленькие одноэтажные домики? Есть ли трамвай? Этот человек помнил наш город по довоенному облику. Тогда в Прокопьевске угольное месторождение не было как следует разведано. Люди селились возле предприятий, зачастую на угленосных территориях. Так возникли рабочие поселки.

После войны геологи более четко определили границы месторождения. Оказалось, что оно почти полностью занято промышленными и жилищными строениями. Возникло решение переселить людей из угленосной зоны. Был составлен генеральный план строительства фактически нового города. Сейчас он успешно претворяется в жизнь.

Я рассказал земляку о новых кварталах, застроенных многоэтажными домами, учреждениях культуры, быта, учреждений спорта, стараясь передать атмосферу счастья. Мой собеседник часто проносил: «Не может быть, чтобы вы могли за такой короткий период столько понастроить...»

Мне приходилось встречаться за границей и с коренными жителями, бизнесменами. Многие из них искренне удивлялись нашим темпам. В таких беседах с людьми другого мира с особой остротой осознаешь огромные преимущества нашего общественного строя.

Возьмем, к примеру, Прокопьевск. Раньше он был в основном шахтерским городом. Мужчины работали на угольных предприятиях, а для женщин и детей семей не хватало рабочих мест. Было решено построить в нашем городе предприятия легкой промышленности. Так возник фарфоровый завод, самый крупный в стране. В этом году дал продукцию дрожжевую, расширив свои мощности. «Электромашинка». Проблема трудоустройства молодежи решена — многие годы.

Теперь о перспективе жилищного строительства. Да, у нас еще много деревянных домов, есть и брачного типа. Это временное явление будет сноситься. Прокопьевчане получают светлые, хорошие квартиры в новых многоэтажных домах, которые растут буквально на глазах в районе Тынрана. Если в начале пятилетия мы сдавали 60—70 тысяч квадратных метров жилья в год, то сейчас сдаем уже около ста тысяч. Чтобы ускорить темпы строительства жилья в Прокопьевске, по решению правительства, был воздвигнут домостроительный завод.

Сейчас коллектив домостроительного завода успешно осваивает производственные мощности. Мы создаем поточное строительство и будем ежегодно сдавать до 120 тысяч квадратных метров жилой площади, в десятой пятилетке — до 150 тысяч.

Многогранная забота партии, Советского правительства о благе и счастье людей. Опыт-таки сошелся на характерные примеры из жизни своего города. Хорошо известно, что у нас в стране была поставлена задача — ввести всеобщее среднее образование

молодежи. В нашем городе трудящиеся стали ежегодно получать новые школы, профессионально-технические училища, которые дают сейчас полное среднее образование. Таким образом, у каждого прокопьевчанина появилась возможность закончить десятилетку.

Для удовлетворения культурных запросов людей у нас построены музыкальная школа, драматический театр, кинотеатры. В демонстрационном зале на пять тысяч мест, который, кстати, введен совсем недавно, выступают советские и зарубежные работники эстрады. Часто приезжают с концертами известные музыканты, певцы. Я беру на себя смелость сказать, что в Прокопьевске человек может удовлетворить свои культурные запросы не хуже, чем в столице.

Еще на одной детали, типичной для нашего советского образа жизни, хотелось бы остановиться. Каждый год мы вводим дома отдыха, больницы, здравницы для трудящихся. Недавно построили санаторий-профилакторий. Его открытие стало настоящим праздником. В Кузбассе нет равного ему по уюту, красоте, удобствам, насыщенности лечебного аппарата учреждения подобного типа. Расположен дворец здоровья в живописнейшем месте на берегу Землянского озера. В нем будут укреплять здоровье до пяти тысяч горняков в год. Плата за пребывание в санаторий-профилактории не превышает 15 рублей. За такую сумму человек может получить лечение, как в настоящей курортной здравнице.

К выборам трудящиеся Прокопьевска пришли со значительными достижениями в хозяйственном и культурном строительстве. План одиннадцатидесяти месяцев горняки, например, перевыполнили более чем на 300 тысяч тонн. Успешно трудятся остальные предприятия города. Мы уверены, что все планы четвертого года пятилетки будут досрочно выполнены.

Предложения и замечания подготовительных комиссий по плану и бюджету республики на 1975 год были рассмотрены на состоявшемся 11—13 декабря в Москве под председательством первого заместителя комиссии Верховного Совета РСФСР С. Н. Саватеева пленарном заседании планово-бюджетной комиссии, представляющей отраслевые комиссии и комиссии по делам молодежи Верховного Совета РСФСР. На нем были заслушаны доклады руководителей подготовительных комиссий по различным отраслям промышленности, по жилищно-коммунальному хозяйству и благоустройству, по торговле, общественному питанию и бытовому обслуживанию населения, по здравоохранению, социальному обеспечению и спорту; по строительству и промышленности; строительству материальных и связи; по охране природы; по сельскому хозяйству; по легкой, текстильной, пищевой и топливной промышленности; по народному образованию, науке и культуре; по основным показателям народнохозяйственного плана и по основным показателям Государственного бюджета РСФСР.

Комиссии приняли соответствующие рекомендации и предложения. Постоянные комиссии Верховного Совета РСФСР продолжают работу.

В. ВУКОЛЬД, Маркинский район.

ЗИМА СПОРТИВНАЯ

Состязаниями сильнейших лыжников в городах и районах области, первыми матчами хоккейных дружин на ледяных полях стартовала спортивная зима.

На новом рубеже всегда полезно окунуться в прохладный путь. Для спортсменов Кузбасса минувшее лето было напряженным. Во всех коллективах физкультуры предприятий, организаций и учебных заведений состоялись массовые соревнования по программе всеобшного комплекса «Фитос к труду и обороне СССР».

Участие сборных команд области в финальных состязаниях Спартакиады народов РСФСР, на приз газеты «Комсомолецкая правда» помогли раскрыть сильные и слабые стороны в развитии летних видов спорта. Всего на старт вышло более трехсот тысяч физкультурников. Наши сборные команды выступили в финале спартакиады по шести видам спорта. Если первый показатель приятно радует, то второй заставляет серьезно задуматься. И вот почему. По итогам выступления в финале кузбассовцы занимают среди других областей Российской Федерации скромное место середнячков. Здесь есть над чем подумать всем спортивным организаторам области.

Спортивное лето оказалось жарким и до предела насыщенным состязаниями. Не менее жаркой, несмотря на крепкие сибирские морозы, будет и наступившая зима. Она пройдет под флагом VIII Спартакиады профсоюзов. Спортсменам Кузбасса вновь придется держать экзамен на малых дистанциях. Здесь есть над чем задуматься, необходимо внимательно посмотреть вперед, прикинуть: а все ли у нас готово?

Успех в массовости состязаний стоит в прямой зависимости от того, насколько эффективно используются спортивные сооружения. Надо признать, что проблема зимних спортивных баз стоит остро. Особенно недостаточны трамплины и санные трассы, стадионы для занятий биатлоном. Не умеют, а вернее сказать, не желают спортивные, профсоюзные организации использовать для занятий зимними видами спорта загородные пионерские лагеря. Их в области не один десяток, а вот работающей зимней базы единицы.

Многие предприятия располагают отличными загородными базами отдыха. Но опять-таки используются они лишь в короткое летнее время. А ведь у нас зима более продолжительна. Давно пришла пора строительства загородных баз ориентированных на суровые сибирские условия. Практикой доказано: где организация зимнего отдыха налажена, там много массовости в спортивных мероприятиях. Так, умело используют базы отдыха коллективы физкультуры Новокузнецкого химкомбината, Новокузнецкого алюминиевого и Западно-Сибирского металлургического заводов.

Говоря о нехватке спортивных баз, не надо забывать и о том, как используются имеющиеся резервы. Умело поставлена работа во Дворце спорта Прокопьевска. Здесь хоккеем и фигурным катанием занимается около двух тысяч человек. Оживленно в эти дни на лыжной базе общества «Спартак» в Белове, на стадионе «Кировец» областного центра. К сожалению, таких примеров пока мало. Зато куда гораздо чаще встречаются примеры противоположного характера. На многих лыжных базах нет должного ухода, не налажена четкая работа. Разве пойдут в следующий выходной человек на лыжную прогулку, если ему сегодня испортили настроение на базе: не дали спортивного инвентаря, не приняли верхнюю одежду, не наполнили, наконец, горячим чаем!

Казалось бы, это прописные истины. Но как показывает опыт прошедшей зимы, на многих лыжных базах общества, предприятий и организаций проявляют полнейшее равнодушие к отдыхающим. Нередко даже городские и районные соревнования проходят в таких условиях, что спортсмену нигде ни переодеться, ни отдохнуть.

Программа комплекса ГТО рассчитана на регулярные занятия трудящихся физической культурой. В нее входят состязания по лыжным гонкам и конькобежному спорту. А это значит, что профсоюзные, комсомольские и спортивные организации должны проявить максимум заботы, чтобы состязания по комплексу ГТО стали постоянными массовыми, регулярными. Опыт прошлых лет убедительно показывает: нормативы комплекса таковы, что лишь третья часть всех участников, в лучшем случае половина, успешно выполняет их. Значит, необходимы тренировки. А проводить их полноценно можно лишь в хороших условиях. Да и о тех, кто выполнял требования ГТО, не надо забывать. Ведь недаром в комплексе заложены две нормы: за серебряную и золотую значки. Добился физкультурник очередного рубежа? Нужно всячески заинтересовать его в достижении следующего.

Об этой последовательности комплекса ГТО забывают в Юрге, Осинниках, Таштаголе, Междомошечье, Киселевске. Здесь слычу лыжные нормативы свели к кампанийским. Недаром именно из этих городов нет ни одного горняка в сборной Кузбасса. Такое же тревожное положение сложилось и в Новокузнецке.

Спортивная зима стартовала. Это будет спартакиадная зима. И пройти она должна на высоком уровне во всех коллективах физкультуры. Чтобы добиться этого, необходимо уже сегодня, прямо на старте зимнего сезона, решить все проблемы, которые мешают массовости в зимних зимних видах спорта.

УДАРНАЯ ВАХТА ОПЕРЕЖАЮТ ВРЕМЯ

Коллектив треста «Кузбассшахтопроходка» комбината «Кузбассшахтострой» еще в ноябре закончил выполнение плана четырех лет пятилетки. За это время сделано на 98,2 млн. рублей строительно-монтажных работ, пройдено 75,984 метра горных выработок, из них 4,051 метр — вертикальных стволов. Скоростными темпами пройдено 9,323 метра горных выработок.

Шахтопроходчики внесли большой вклад в строительство введенных в эксплуатацию шахт «Ноградская», «Прокопьевская», «Распадская» и «Заречная».

Высоких результатов добились коллективы Новокузнецкого, Прокопьевского, Егоровского шахтопроходческих управлений. Эти коллективы еще в сентябре — октябре выполнили четырехгодичный план девятой пятилетки.

(Корр. «Кузбасса»). г. Новокузнецк.

РАПОРТ ЗА РАПОРТОМ

8 декабря, когда у швейников цеха № 2 фабрики «Кузбасс» начался обычный рабочий смена, сюда вдруг пришел Дед Мороз со снегурочкой, держа в руках наряженную елку. Этот сюрприз предназначался лидерам социалистического соревнования — комсомольско-молодежной бригаде «Сибирячка», возглавляемой Тамарой Васильевной Анохиной. Она в этот день завершила выполнение годового плана.

Репорт за репортом о трудовых успехах идет с предприятий города Осинников. В конце ноября о завершении плана начали сообщать не отдельные коллективы бригад и участков, а целые предприятия. 26 ноября Новый год праздновал коллектив шахты «Северный Кандыш». Праздновал, как полагаются, с

елкой, со словами добрых пожеланий. С этим совпали и другие праздники на предприятии. Своем успехом поделились с нами работники шахты «Шушталепская» и «Кузбасская».

А. ШИШКИН, г. Осинники.

Проверяем готовность к весне ЧТО ПОСЕЕШЬ...

Как обстоит дело с качеством семян в Новокузнецком районе? Ответить на этот вопрос можно, потому что агрономы ряда хозяйств (совхозы «Осинниковский», «Еланский», «Кузнецкий») не все партии семян сдали на проверку. Из того, что проверено, кондиционного зерна насчитывается 70 процентов, а классного — 43. Известно только, что в совхозе «Безруковский» все семена кондиционные, первого и второго класса — 95 процентов. Все семена кондиционные (классных 89 процентов) в совхозе «Сосновский».

На этом перечень благополучных хозяйств исчерпывается. Дальше идут тревожные факты. Совхоз «Синдорский» имеет кондиционных семян 52 процента, классных — 25, в «Партизане» соответственно 57 и 25, в «Таштагольском» — 58 и 12. А в совхозе «Ильинский» и того хуже: кондиционного зерна — 17 процентов, классного нет.

А как в колхозах? В колхозе «Вперед» кондиционных семян 80 процентов и классных — 43, в колхозе им. Димитрова кондиционных только 45 процентов и классных — 29. Что случилось с димитровцами? Такого положения здесь еще не было.

Взять, к примеру, Бунгурский участок. Здесь все семена пшеницы, некондиционные по всхожести. Половина семян ячменя и овса некондиционные по засоренности. Были на этом участке семена вины. Решения их подсушить. Но вместо подсушки поджарили.

В совхозе «Ильинский» из 1970 центнеров пшеницы 1,000 входит на 51 процент. Ни главный агроном тов. Полухеев, ни семеновод тов. Захаров толком не могут объяснить, в чем дело. Выясняется: когда возли с поля пшеницу, то в сухое зерно на току было сыграно 300 центнеров бункерного зерна, намолоченного прямым комбайнированием. Зерно адо, влажное и сор-

ное, загорелось. Сколько оно горело — неизвестно, только два потеряло. Потому два раза пропускали ворох через сушилку, откуда и результат.

В одной партии овса (874 центнера) один образец дал всхожести 66 процентов, два остальных — 87 и 90 процентов. Выходит, вся партия забракована. Весь овес, 1,944 центнера, не проходит по засоренности. То же с ячменем — по всхожести он проходит, по сортиности нет. Когда спросили агронома-семеновода тов. Захарова, какие подсевающие решета стояли, последовал ответ: — Не помню, не знаю.

Вся беда в том, что никто по-серьезному отбором, хранением, очисткой семян не занимается. Тов. Захаров работает семеноводом четвертый год и достаточного опыта не имеет, а главный агроном тов. Полухеев помогает ему не оказывает.

В. ДРОЗДОВ, агроном. Новокузнецкий район.

ДЛЯ БУДУЩЕГО УРОЖАЯ

Животноводческий городок первой формы совхоза «Рассвет». Здесь еще летом заботовали органические удобрения. И вот сейчас, когда метели сменяются морозами, тут не утихает шум моторов. Механизаторы специализированного звена интенсивно ведут вывозку удобрений на поля.

Командир звена Е. М. Емельянов и тракторист «Кировца» В. К. Кузмов рассказали, что и перед взлетом поставлена задача вывезти на поля 2,500 тонн перегноя. Здесь решено перевыполнить это задание. Дневная вывозка доведена до 180—200 тонн удобрений.

В совхозе, как и в прошлые годы, с наступлением зимы начал действовать филиал Красноробского СПТУ, готовящий трактористов и комбайнеров. Ничего здесь учиться 33 человека.

Н. ЧИМЕНОВ, Беловский район.

ЛУЧШИЕ В РАЙОНЕ

Уверенно лидируют в районном соревновании животноводов совхоза-техникума. Здесь самая высокая продуктивность дойного стада. За десять месяцев дойки и скотники получили по 3,112 килограммов молока от коровы — почти на 100 кг больше, чем в прошлом году. Особенно высокие показатели добились бригады Ж. Н. Мешковской и Г. А. Эбрука. На их счету по 3,300—3,400 кг молока от коровы. Прошлого года результаты перевыполнены на 8—14 процентов.

Тон в соревновании доярок задают В. Н. Ремезова, Г. А. Микеева и Е. А. Брух, получившие за 10 месяцев 3,500—3,750 кг молока.

По-ударному работают животноводы совхоза-техникума и сейчас, на финише определяющего года. Суточный надой здесь самый высокий в районе — около 8 кг на корову. А приростов коллективы и дойки надвигают более 10—12 кг.

В. ВУКОЛЬД, Маркинский район.



КИСЕЛЕВСК

Сверхплановый миллион

На днях горняки рудника одержали две большие победы. Выдав за 11 месяцев 242 тысячи тонн угля сверх плана...

Весь декабрь шахтеры будут добывать уголь сверх плана. Лучшие дружки на руднике работают сегодня бригады-майки Героя Социалистического Труда В. П. Шарова и М. И. Брагина.

Кандидат наук, лучший рационализатор

В Москве на ВДНХ экспонируется новинка угольного обогащения — модель центрифуги НОУШ-1120Ф, которой присвоен Знак качества. В ней использованы изобретения группы авторов машиностроителя И. Черных и института обогащения твердого топлива. Изобретатели обеспечили большую степень обезвоживания угля. На заводе готовится к выпуску первая промышленная партия машин.

У начальника СКБ завода, кандидата технических наук М. Г. Ведяпина это уже девятое изобретение, использованное в промышленности. Центральным совет Всесоюзного общества рационализаторов и изобретателей награжден М. Г. Ведяпина нагрудным знаком «Отличник изобретательства и рационализации 1973 года».

На днях и М. Г. Ведяпину пришла еще одна приятная весть: за многолетнее участие в рационализаторской деятельности и значительный вклад в совершенствование производства президиум Кемеровского областного совета ВОИР присвоил ему звание «Лучший рационализатор Кузбасса». Вместе с ним этого звания удостоены главный конструктор СКБ Л. С. Иванов, главный начальник завода С. М. Козлов, старший техник Г. Н. Климов, инженер-технолог В. С. Иванов.

В этом году от 222 рационализаторских предложений заводом получен экономический эффект в 285 тысяч рублей.

Растут ряды партии

Ктобы софера Киселевской автобазы А. В. Нарышева спросили, чем знаменителен для него был минувший год, назвал несколько событий: пошел в 11-й класс школы рабочей молодежи, сумел за год поднять производительность труда на 8 процентов. Товарищи избрали его членом цехового комитета профсоюза. На последнем заседании бюро Киселевского горкома КПСС А. В. Нарышева, а вместе с ним еще 12 молодых коммунистов, вручили партийные билеты, 15 человек на этом же бюро были приняты кандидатами в члены КПСС.

В Киселевской городской партийной организации закончен обмен партийных документов. Как отмечалось на недавнем пленуме горкома КПСС, этот период характерен дальнейшим ростом ее рядов, улучшением качественного состава. За прошлый год и 11 месяцев текущего года в партию принято 495 человек. Большинство из них — рабочие. Сейчас городской партийная организация насчитывает в своих рядах более шести тысяч человек.

Штаб проводит учения

Учения по гражданской обороне проводятся регулярно. Но такое, с приглашением всех начальников гражданской обороны объектов и начальников штабов, было впервые. Первая половина дня была теоретической. Представитель областного штаба подполковник Л. С. Кукушкин прочитал лекцию. Начальник службы связи П. А. Филаткин рассказал о системе связи и оповещения.

Вторая половина дня была посвящена тактическим занятиям. Они были приближены к условиям военного времени. Санитарная дружина шахты «Киселевская» оказывала первую помощь пострадавшим в очаге поражения. А потом вступил в действие опорный пункт медицинской помощи.

Н. АГЕЕВ.

НАСТАВНИЧЕСТВО—НАША ЗАБОТА

У нас в городе сложилась определенная система работы с родителями. В каждой школе установлен единый день групповых и индивидуальных консультаций. Их проводит учитель, юристы, врачи. На днях во Дворец культуры шахты имени Ленина были приглашены родители тех ребят, поведение которых вызывает тревогу.

На собрании выступили юристы А. В. Балакин, В. Я. Шевченко, педагог Т. В. Чола, врач-педиатр Т. И. Золотухина, председатель комиссии по делам несовершеннолетних Е. Н. Гребенчиков.

Отцы и матери получили много полезных советов по нравственному воспитанию детей в семье, информацию

о правонарушениях подростков за десять месяцев этого года, юридическую консультацию об ответственности родителей за проступки детей, об уголовной ответственности самих несовершеннолетних. Вниманию родителей были представлены выводы комиссии по делам несовершеннолетних в отношении причин и условий, ведущих к правонарушению подростков. В заключение родители посмотрели документальный фильм «Мой папа».

«Роль наставников в коммунистическом воспитании молодежи» — по такой теме прошел семинар с агитаторами-наставниками молодежи. С докладом выступил секретарь горкома комсомола Л. В. Пляциска.

О психолого-педагогических основах взаимоотношения воспитателя и воспитанника рассказала организатор внеклассной, внешкольной работы средней школы № 21 Л. П. Макаева. Опыт работы с молодежью поделились бригадир слесарей Томусинской обогатительной фабрики Ю. А. Калинин и моделинг лифтового цеха рудоремонтного завода В. В. Чернов, которые в течение многих лет учат молодых рабочих жизни и труду.

Участники семинара получили «Положение о наставничестве».

В. АНОСОВА, инструктор Междуреченского горкома КПСС, г. Междуреченск.



СРАВНИТЕЛЬНО небольшая коллекция второго механического цеха КМК в этом году имеет значительные достижения. 22 человека уже закончили свои личные пятилетние планы. Первыми среди них были Иван Герасимович Авраменко, Алексей Константинович Звизнев и Михаил Петрович Пузов. Два раза коллектив цеха занимал первое место в заводском соревновании, а в третьем квартале признан лучшим по рационализации.

На этом снимке лучшие токари бригады № 1 второго мехцеха (слева направо): В. М. Челябинов, А. Я. Сидкин, В. Ф. Агафонов и партруборг бригады Г. И. Шушаров.

Фот. В. Богачева. г. Новокузнецк.

РАБОТАТЬ БЕЗ ТРАВМ И АВАРИЙ

РЕКОМЕНДУЕТ СЕМИНАР

Состоявшийся в Кемерове семинар совещания работников строительных организаций и предприятий Главкузбастроя был посвящен проблеме оздоровления условий труда строителей, повышения его безопасности. В работе семинара приняли участие руководители строителей и заводов, автотранспортных предприятий, инженеры по технике безопасности, представители партийных организаций, управления Кузнецкого округа Госгортехнадзора СССР, областного управления НТО стройиндустрии, обкома профсоюза, работников медицины, юстиции, научно-исследовательских институтов.

Начальник Кузнецкого округа Госгортехнадзора М. И. Травоский, заместитель управляющего трестом «Оргтехстрой» В. И. Холоденин, начальник цехового комитета «Сибметаллурстрой» А. И. Чурина, доверенный врач областного совета профсоюзов В. П. Файнзильберг проанализировали состояние дел в охране труда и технике безопасности при выполнении проектов производства работ, эксплуатации грузоподъемных кранов и других механизмов, при выполнении электротехнических работ. Были рассмотрены вопросы гигиены и физиологии труда строителей, состояние медико-санитарной службы, изучена практика расследования и учета несчастных случаев, обобщен опыт работ штабов по технике безопасности на участках.

Участники семинара с удовлетворением отметили, что в организациях и на предприятиях Главкузбастроя многое сделано для улучшения условий труда, значительно повышена безопасность работ. По сравнению с 1970-м в этом году заметно снижено количество несчастных случаев. За десять месяцев нынешнего года потеря рабочего времени из-за травматизма и заболе-

ваемости уменьшились в четыре раза. За 3,5 года пятилетки на предприятии по охране труда строителей затрачено 4,5 миллиона рублей. Построено и введено в эксплуатацию 6,5 тысяч квадратных метров гаражных, 13 тысяч квадратных метров помещений для приема пищи и обогрева, множество душевых, прачечных, помещений для сушики спецодежды, 13 здравпунктов и поликлиник.

В первом полугодии коллективы 34 строительных организаций и предприятий, 382 участка, цеха и 1,294 бригады с общим числом работающих почти в 30 тысяч человек не имели случаев травматизма.

Но участники семинара вели разговор не только о достижениях. Они отметили также, что в целом ряде организаций в состоянии техники безопасности остаются пока неудовлетворительными, а уровень производственного травматизма высоким.

Основными причинами травматизма чаще всего являются отсутствие ограждений рабочих мест, проемов, опасных зон, несовершенство или неисправность такелажных приспособлений, неправильная строповка различных конструкций.

Участники семинара приняли рекомендацию, в которой особое внимание уделено вопросам механизации труда, совершенствованию производственных процессов, замене устаревшего оборудования.

Предусмотрено улучшить инженерную подготовку строительно-монтажных работ, широко внедрять в производство планы НОТ и карты трудовых процессов, активизировать деятельность общественных инспекторов по охране труда и технике безопасности.

О. ФЕДОРОВ, г. Кемерово.

ВНИМАНИЕ: ИНТЕРЕСНЫЙ ОПЫТ!

СОВХОЗНАЯ ЛАБОРАТОРИЯ

Животноводы совхоза «Сосновский» добились заметного повышения качества молока. Судить самим: на 1 ноября 1974 года жирность молока здесь составила 3,55 процента, вышло — 3,68. В три в лишнем раз уменьшилась прожарка молока с повышенной кислотностью. Резко сократилось количество молока, сдаваемого третьим классом.

Во всем этом большая заслуга совхозной молочной лаборатории. Ее возглавляет Надежда Бычкова. Она руководит работой лаборатории и совхозного молочного пункта, оформляет документы на прием и отправку молока. Лаборанты Анна Ростовцева и Екатерина Проскурина определяют качество молока, поступающего на пункт.

За каждой лабораторией закреплено три отделения. Выезжают в них лаборанты раз в декаду. В день выезда пробы берутся от каждой группы коров, закрепленных за дояркой, после утренней и вечерней дойки.

Отобрав пробы, лаборант берет их в центральную лабораторию, где сразу же определяет жирность молока и степень его механической загрязненности. Результаты анализа заносит в тетрадь учета и сразу же выслаиваются по бригадам. В бригадах результаты анализа заносит в журналы учета и сообщают дояркам.

Ежедневное определение качества молока, продаваемого государству, также проводит центральная лаборатория.

Если молоко по качеству не удовлетворяет хорошему, его сразу направляют на ферму. В той же ситуации, когда молоко оказывается плохого качества, его сливают в емкости здесь же, на пункте, и производят обработку вплоть до пастеризации. Этим занимается мастер молочного пункта.

В совхозе продумана система материальной заинтересованности животноводов, работников молочного пункта, лаборантов в продаже государству высококачественного молока. Животноводы получают доплату, составляющую 50 процентов суммы, начисленной молокозаводом за пониженную кислотность. Эти суммы среди животноводов распределяются так: дояркам — 45 проп., скотникам — 20, по 10 процентов — бригадиром, слесарем, шофером молоковозов, а работникам лаборатории и молчунта — 5 процентов.

Лаборанты стремятся хорошо делать анализы, а бывая на фермах, следят за чистотой, правильной санитарной подготовкой молочной посуды и доильной аппаратуры, своевременной реализацией продукции. Шоферы молоковозов следят, чтобы цистерна была чисто вымыта, не нарушался график доставки продукции.

Н. СТАРИКОВ, гл. госинспектор по закупкам и качеству сельхозпродуктов Новокузнецкого района. Новокузнецкий район.

НИЧТО, казалось, не предвещало беды. На производственном горизонте «Польсаевской» не было ни одной тревожной тучки. Дела шли на подъем.

В марте прошлого года среднесуточная добыча угля при плане 5,846 достигла 6,397 тонн. Производительность горнорабочего в комплексно-механизированных лавах поднималась в этом месяце до 112,9 тонн. Не только в городе, но и в бассейне редко кто имел такие результаты.

И вдруг спад. Совсем неосозданный, испонятий. Правда, в апреле еще план был выполнен, хотя темпы добычи заметно понизились. А с мая начался срыв за срывом. Накопленный в первые месяцы сверхплановый уголь — десятки тысяч тонн — постепенно «сделал» долги, и к концу года шахта едва-едва вытянула план. А вышло к ноябрю «Польсаевская» — должила ни много ни мало — более 200 тысяч тонн угля.

Что же произошло в коллективе? Подвел недостаток охотного фронта? Нет. Лавы готовились без опозданий. И по количеству хватало. Утечка? Тоже не было. Ни директор шахты А. Е. Субботин, ни его ближайшие помощники — главные специалисты — ничего не могли объяснить, несколько раз заверяли горком партии и комбинат «Кузбассуголь», что дело вот-вот поправится... А оно не поправилось, наоборот, долг нарастал.

И ВСЕ-ТАКИ, что же случилось с шахтой? Мы сидим в кабинете первого секретаря горкома партии Поликарпа Петровича Белогонова. Он и второй секретарь Иван Иванович Сафонов, стараются найти более точный ответ на этот вопрос, снова и снова перебирают все детали дела. В их размышлениях чувствуется озабоченность — как ни как, а раз случилось такое, значит и горком проглядел что-то важное в свое время.

— Ясно, что Субботин попал не случайно на эту должность. Так ведь? — обращается Поликарп Петрович к Сафонову. — До «Польсаевской» много лет работал главным инженером на «Куринке», вылез из «Колчугинской». Следующим заместителем, проявил там себя как умелый организатор. Коммунист... Нет, с этой стороны ошибки в назначении его директором никакой не было.

Он замолчал, задумался. — А может, вот что тут сыграло роль? — как бы советуясь с Ивановым, продолжает Белогонов. — Помните, что пришел Субботин на «Польсаевскую», когда там уже все было подготовлено для устойчивой, стабильной работы. Человеку не пришлось ни везать, ни добывать чего-либо — шахта работала нормально, показатели росли, не уступала своим конкурентам. Показаний, так оно и было... Успокоился. Не смог сам себя заставить думать и заботиться о завтрашнем дне. И других не принуждал к этому. А дело не терпит несерьезного отношения.

— Да, наверное, так, — соглашается Сафонов и добавляет: — Действия инженерных служб шахты не согласованы. Каждый тянет свою линию, знаете, как в известной басне Крылова. А когда мало точек соприкосновения у людей, и сфокусировать их усилия на какой-то одной важной в данный момент цели никому, предприятие легко может

стать вообще неуправляемым.

— Мы не раз пытались помочь, — продолжает первый секретарь — Кривичконали, беседовали... Након, послали на «Польсаевскую» директоров трех наших передовых шахт: Ф. К. Прусанова с «Юмсомольца», А. Н. Абрамова с «Октябрьской» и Г. В. Харитонов с шахты имени 7 ноября. Направили, чтобы они изучили обстановку, помогли вскрыть причины плохой работы. Так вот,

полювиной тысячи тонн, производительность труда в сравнении с достигнутой снизилась на девять процентов, а самостоятельность опыты угля превысила уровень 1970 года на 54 копеечки, и составила почти восемь рублей.

Таковы были результаты затяжного спада. Членов бюро интересовало: какие предприняты меры для прекращения отставания, когда шахта снова прочно встанет на ноги? Однако ни А. Е. Субботин, ни главный инженер Ф. Н. Мартынов, ни заместитель директора по производству Г. А. Толстых, как говорились выше, не смогли ответить взаимительно. Они не в состоянии были назвать какие-либо действенные меры.

На заседании бюро особенно серьезные претензии были предъявлены к А. Е. Субботину. В постановлении сказано, что он «не сумел правильно и своевременно использовать своеорганом оказываемую ему помощь и поддержку со стороны вышестоящих организаций и партийных органов, не вынажив глубоко и конструктивно развития шахты, слабые организационные и инженерные ошибки. Казало, их замечания и товарищеские советы заставят Субботина, его коллег самокритично, по-партийному переоценить свои взаимоотношения, свою роль в руководстве производством. Первым пример в этом должен был показать сам директор».

— Но Субботин не принял нашей поддержки, — в ближайшую субботу послать о предстоящем собрании срочно потребовалось поговорить с рядом руководителей предприятий в горкоме партии — была как раз каргофельная страда. Всех собрали, а Субботина нет. Звоним на «Польсаевскую» — ни на шахте, ни дома. А горняки-то работают, и, главное, в коллективе все без изменений, по-прежнему минувшее... И в воскресенье мы не смогли найти директора. В течение недели и на выходные время, когда предприятие основательно вышло из колеи, он, видите ли, решил поохотиться... Спокойно отодыхал на лоне природы.

И тут же Поликарп Петрович заключает: — Нет, руководителям, на мой взгляд, всегда следует особо опасаться благодушия, расслабленности. Субботин, «Польсаевская» — наглядный пример тому. Да и нам надо смотреть зорче.

8 ОКТЯБРЯ бюро горкома партии слушало вопрос о неудовлетворительной работе «Польсаевской». К этому времени долг шахты был в пределах 198 тысяч тонн. За три квартала среднемесячная нагрузка на каждый комплексно-механизированный забой уменьшилась на четыре с

дупреден. За халатное отношение к хранению и использованию концентрированных кормов, неудовлетворительное проведение зивонки скота бригадир второй комплексной бригады колхоза «Труд» члену КПСС А. И. Шмелеву объявлен выговор.

За слабый партийный контроль, неkritическую оценку положения дел в хозяйстве, низкий уровень организаторской и массовой

длительность. Упали заработки. Возросла текучесть.

Что меня особенно удивило на «Польсаевской», так это отсутствие у людей рабочего настроения. — говорил при встрече со мной директор шахты им. 7 ноября Г. В. Харитонов. — Когда знакомился с шахтой, в одном из забоев, — продолжает он, — горняки окружили меня, прервав работу, и чувствовалось, что готовы разговаривать и час, и два. Пришлось прервать беседу, напомнить о деле...

ПОЧЕМУ СНЯЛИ ДИРЕКТОРА

«...считать нецелесообразным дальнейшее использование тов. Субботина А. Е. в должности директора шахты».

(Из постановления бюро Ленинско-Кузнецкого горкома КПСС).

они сразу обратили внимание на неуправляемость...

Впрочем, в этом с горечью признался однажды в разговоре с А. Ф. Душеном, заведующим промышленно-транспортным отделом горкома партии, который продолжительное время работал прежде на «Куринке», и сам А. Е. Субботин: «Утрусил где-то вожжи... И не заметил, как А теперь подхватить их трудно...»

Свои впечатления от знакомства с «Польсаевской» директором открыто высказали там же, на шахте, на собрании партийного актива. Указали на конкретные организационные и инженерные ошибки. Казало, их замечания и товарищеские советы заставят Субботина, его коллег самокритично, по-партийному переоценить свои взаимоотношения, свою роль в руководстве производством. Первым пример в этом должен был показать сам директор».

Бюро вынесло строгие партийные взыскания А. Е. Субботину, Ф. И. Мартынову и секретарю парткома Л. М. Варенову, высказав при этом мнение о несоответствии директора предприятия занимаемой должности. Оно также обязало партийный комитет рассмотреть вопрос о партийной ответственности коммунистов: председателя шахткома профессора Н. А. Попова, заместителя директора по производству Г. А. Толстых и других ответственных работников.

В ЧЕМ ЖЕ проявилась несогласованность служб? Какие грубые промахи способствовали дезорганизации производства? Сейчас на «Польсаевской» почти весь уголь выдвигается из Байкальского пласта. Передов лав на него начали еще в прошлом году. Пласт был мало изученным. Да к тому же оказался довольно строптивым. Уголь в нем крепче. Значительные вкрапления колчедана. Кровля жесткая, опасная. Чтобы обрушить, прибегают даже к «торпедированию» — взрывам. Но на шахте нет для этого специальных оборудования. Ныне в августе решили возобновить выемку топлива. Сразу же предстояло проводить комплекс через-

По его мнению, на «Польсаевской» многое совершается непродуманно. Один из примеров недальновидных решений — применение почти во всех лавах, даже там, где уголь матче соломой, тяжелых комбайнов КШ-3М. Идея эта принадлежит главному механику А. Г. Скородову, и сама по себе не плохая; не требуется большого разнообразия запчастей.

Однако для таких машин пока серийно не производятся лавные конвейеры, а те, что используют на шахте, не выдерживают тяжести комбайнов. Как организовать быструю замену раздаточных решетчатых? Где их ремонтировать? Эту сторону и недоучи в отделе главного механика при переходе на один тип машин. Непродуманное решение дорого обошлось коллективу.

В прошлом году просто из-за аварийности с механизмами составили 1.642 часа, а за десять месяцев нынешнего — 1.908 часов. По подсчетам специалистов шахты, только по этой причине недодали почти 170 тысяч тонн угля.

НЕЛЬЗЯ сказать, что партком, партийную организацию не тревожила сложившаяся на шахте обстановка. На заседаниях, собраниях, — говорит секретарь парткома Л. М. Варенов, — часто обсуждали вопросы, связанные с производством. И на участках — тоже... И он указал на разграфленный лист вагмана на стене, на котором отмечались даты проведения и посещения участковых собраний коммунистов.

Действительно, производственные вопросы обсуждались довольно часто. Но почему это не помогло обогатить чувство ответственности, создать атмосферу высокой ответственности и требовательности? Может ли речь идти о какой-то отдалеке при безграмотном инженерном подходе к делу, скажем, в печальной истории семьдесят третьей лавы? В свое время работы в ней были приостановлены на несколько месяцев. Причем добыча угля была прекращена, когда лавы вплотную подошла к промучочной выработке. Ныне в августе решили возобновить выемку топлива. Сразу же предстояло проводить комплекс через-

выработку. И как только пошла, его заглох. Да так, что забой совсем выключился из работы на два с лишним месяца. Когда начали смотреть, в чем дело, то выяснилось: надо было усилить крепления, но никто на участке об этом не позаботился. Никто не контролировал и из руководства шахты.

Об этом случае я беседовал с директором А. Е. Субботиним, главным инженером Ф. Н. Мартыновым. Пожимают плечами: мол, думали прокатит. Не получилось. В результате потеряли еще сорок с лишним тысяч тонн угля.

Как это могло произойти? Выступая на заседании парткома, на котором обсуждалось постановление горкома партии, заместитель директора шахты по производству Г. А. Толстых сказал так:

— Главные специалисты у нас принимают порой противоречивые решения. Это дает возможность командирам среднего звена выбирать из них такое, какое они считают для себя более удобным... Если так организовано дело, с кого же тут спрашивать?

На «Польсаевской» не ощущается и духа борьбы, трудового соперничества между коллективами, хотя внешне атрибуты соревнования налицо. Когда подходишь к административно-бытовому комбинату, видишь много красочных плакатов, стенд рекордов шахты. В самом здании хорошо оформлены доска победителей, стенды победителей социалистического соревнования.

Но беседам с председателем шахткома профессора Н. А. Поповым, и выясняется: коллектив предприятия соревнуется с горняками «Кузнецкой», однако договоры на трудовое соперничество между коллективами участков и бригад не заключено. Да и внутри шахты не чувствуется накала трудового соревнования.

Как поведал бригадир Д. И. Кох, его бригада соревнуется с бригадой В. М. Жукова с седьмого участка. — В течение года мы бывали у них раза два-три, они к нам — ни ногой, — говорит он.

А ведь в бригаде Коха есть чему поучиться. В октябре она побила рекорд шахты, выдав за месяц 42.700 тонн угля. Кстати, по словам Попова, в ней действует школа передового опыта. Но как действует? — Бригадиров редко видим, о горнорабочих и говорить нечего, — рассказывает Давид Иванович.

МНОГО же можно говорить о неполадках на «Польсаевской». Их достаточно накопилось за длительный период отставания. В основном виноваты в этом сами руководители предприятия. Но только ли они? Разве только, что изада, не видно было, что с шахтой творится неладное? Добыча падает. Производство дезорганизовано. Так неужели в комбинате «Кузбассуголь» не нашлось сил, чтобы тогда же детально разобраться с обстановкой на предприятии, со стилем работы его руководителей?

Во всяком случае, если бы необходимо вмешательство и действенная помощь были сделаны раньше, возможно, шахта уже выправилась. Тогда материальный ущерб народному хозяйству и, что не менее важно, моральный урон, нанесенный коллективу, были бы гораздо меньшими.

В. КАЛАЧИНСКИЙ, спец. корр. «Кузбасса», г. Ленинск-Кузнецкий.

Кузбассу ОТВЕЧАЮТ

«А ВЕДЬ ЕСТЬ В РАЙОНЕ ХОРОШИЙ ПРИМЕР»

В корреспонденции под таким заголовком («Кузбасс» за 21 ноября 1974 года) была серьезная крити-

ка руководителей колхозов «Труд» и «Кузбасс» за плохую организацию зивонки скота.

Бюро Промышленновского района КПСС, обсудив корреспонденцию, отметило, что факты, изложенные в ней, полностью подтвердились. За безответственность в организации зивонки скота председатель колхоза «Кузбасс» В. Ф. Лазарев пре-

дупреден. За халатное отношение к хранению и использованию концентрированных кормов, неудовлетворительное проведение зивонки скота бригадир второй комплексной бригады колхоза «Труд» члену КПСС А. И. Шмелеву объявлен выговор.

За слабый партийный контроль, неkritическую оценку положения дел в хозяйстве, низкий уровень организаторской и массовой

политической работы секретаря партийной организации колхоза «Кузбасс» М. К. Щербакос предупреден.

Бюро райкома КПСС обязало партком и правления названных колхозов устранить недостатки в проведении зивонки скота, обеспечить быструю вывозку грубых кормов к фермам.

Постановление бюро рай-

кома партии и корреспонденция «А ведь есть в районе хороший пример» обсуждены на совместных заседаниях парткомов и правлений колхозов, где определены конкретные меры по усилению организаторской работы и успешному проведению зивонки скота.

Г. ВЕЧТОНОВ, секретарь Промышленновского райкома КПСС.

Далше Космосе

30-летию ПОБЕДЫ ТАКИМ ЗАПОМНИЛСЯ КОМБАТ

Военная дорога Семена Осипова оказалась тернистой и трудной. Он закончил Хабаровское нехотное училище, когда грянула Великая Отечественная война. Осенью старший лейтенант Осипов уже сражался в действующей армии, защищая столицу нашей Родины Москву. И уже капитаном воевал Семен Осипов на Калининском фронте. А на Воронежском ему присвоили звание майора. Как опытного и храброго офицера, коммуниста, его в двадцать пять лет назначили командиром батальона.

В 1944 году С. Д. Осипов воевал в 20-й гвардейской механизированной ордена Ленина Краснознаменной бригаде командовал третьим мотострелковым батальоном.

Живая и ожесточенная бой разгорелся на подступах к Днестру. Необходимо было выбить фашистов с левого берега, форсировать переправу и бурную реку, захватить плацдарм на правом берегу. По данным разведки, немцы построили укрепления по всем направлениям воено-инженерной фортификации. Здесь были созданы своего рода бастионы. Книжальным огнем простреливался каждый метр. И куда ни повернешь — всюду минные поля.

Майора Осипова вызвал к себе командир.

— Так вот, Семен, задача сложная, — сказал он. — Твоему батальону придется брать населенный пункт Ходячу-Маль. Не возьмем его, бригада будет тотальным боем. Но ути, орешек крепкий. Немцы подтянули туда крупные силы. Брать придется посу-боровски, умением.

Возвратившись в расположение батальона, Осипов собрал командиров рот и взводов.

— Будем одолевать фашистов тактической хитростью, — заговорил командир. — Рота Махорина — ударная. Надо скрытно зайти с тыла. Атака должна быть ураганной. Когда немцы ввяжутся в бой с ротой Махорина, остальные атакуют с флангов. Помните: маскировка и еще раз маскировка.

Батальон бесшумно подошел к селу и встал в «клетку» Ходячу-Маль. Рота старшего лейтенанта Махорина, зашла с тыла. Немцы,

любили искусство хранят добрую память о встречах с заслуженной артисткой РСФСР Г. Кузнецовой, с которой имели возможность познакомиться впервые во время гастролей Кемеровского областного драматического театра имени А. В. Жуначарского в Новосибирске. Юрия в «Дне свадьбы» В. Розова, Юлия в «Тени» Е. Шварца, Земля в «Материнском поле» Ч. Айтматова и другие роли, сыгранные на высоком профессиональном уровне, были параллельны. Тактика комбата Осипова сработала блестяще: гарнизон разгромлен, захвачены богатые трофеи.

ЕЩЕ ОДНА ВСТРЕЧА С АКТРИСОЙ

24 марта 1944 г. батальон скрытно подошел к Днестру. Комбат рассредоточил роты в прибрежной балке. Бойцов приказал накормить горячей пищей и каждому выдать сухой паек. Заморозил холодный дождь. А ведь через час надо приступить к форсированию Днестра! Да, погодка! — сокрушался парторг батальона Садыков.

— Благодарит надо за это небесную канцелярию! — заметил Осипов.

Противоположный берег Днестра высок и скалист. Там хозяйничают фашисты. Комбат приказал переправляться стремительно. Сержант Сысов, кому лично поручил он исследовать глубину Днестра, доложил, что в этом месте реку можно преодолеть вброд.

Немцы периодично, через каждые тридцать минут, освещали Днестр ракетами. Выдавая удобный момент, комбат подал команду и первым вошел в ледяную воду. Батальон дружно форсировал реку, и сразу же завязалась схватка. Исход боя решило фланговое удары. Плацдарм был завоеван с малыми потерями.

Контратаки следовали непрерывно. Между тем вся бригада переправилась на западный берег. Туда же путь батальона Осипова лежал на город Станислав (ныне Иван-Франковск). Особенно сильные атаки врага пришлось отражать возле села Борняков. В районе Запечив, вблизи советско-румынской границы, батальон совершил еще один подвиг — разгромил полк гитлеровцев.

В июльских боях 1944 года севернее Львова майор Осипов был смертельно ранен. Его эвакуировали в тыловой госпиталь — в город Ровно. Врачи были бессильны что-либо сделать. 26 июля 1944 года он скончался.

Майор Семен Дмитриевич Осипов родился в 1919 году в деревне Вторая Николаевка Чебулинского района. Указом Президиума Верховного Совета СССР 26 апреля 1944 года ему было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. До сих пор не зарастает тропа благополучных жителей Ровно к обелиску и могиле, где похоронен герой-сибиряк.

П. КОКОШКИН,
подполковник запаса,
г. Ровно.

Михаил НЕБОГАТОВ НОВЫЕ СТИХИ

Как опрометчиво порою
Мы называем словом
С кем за столом,
Где пир горою,
Мы оказались рядом
И может статься, вдруг,
Он в чем-то малом
Услужит,
Но чтобы другом
Назваться —
Такое надо заслужить.
Пройти дорожку,
А не тропку.
Считаю трудный путь
За честь,
Не просто вместе выпить
Стопку,
А пополам пуд соли
С ест.

☆☆☆
Железная дорога,
Что манит вдалеке,
У загороди строгой
Замкнулась в туннеле.
И открыты рельсы рюкою,
Травы обросли,
Стоит тупик межкою
От всей большой земли;



В ВЫХОДНОЙ ДЕНЬ. Фото В. Грызыхина. г. Кемерово.

АЛЕКСАНДР Петрович, ведущий инженер предприятия, с интересом ожидал встречи с одним из своих сотрудников — инженером Глебовым. Всего три месяца назад у Глебова развился инфаркт миокарда, а уже вчера он сообщил по телефону, что чувствует себя хорошо и врачи выписали его на работу. Александр Петрович был немало удивлен услышанным. Десять лет назад он тоже перенес инфаркт миокарда. К трем

— заметю, прогрессивно сокращались сроки временной нетрудоспособности. И тут не обошлось без преувеличений. В иных зарубежных клиниках настолько увлеклись снижением длительности лечения, что стали выписывать больных инфарктом миокарда спустя 3 и даже 2 недели. Некоторые «оптимисты» суда по самым ближайшим результатам, пытаются утверждать, что исходы при таких «мини-сроках» лече-

ВЫЗДОРОВЛЕНИЕ ПОСЛЕ ИНФАРКТА

НАУКА РАЗДВИГАЕТ ГОРИЗОНТЫ

и месяцами, выдерживали недвижимыми, в положении лежа на спине.

Постепенно выяснилось, что даже при самом строгом постельном режиме подлинного покоя вообще не получалось — слишком велико было отрицательное психическое воздействие вынужденной неподвижности. Недостаточная мышечная активность способствовала возникновению спазмов легких на почве застоя крови, появлению тромбозов и тугоподвижности суставов, вела к обильной утрате костной системой солей кальция.

Такое положение не могло удовлетворить врачей. Шли поиски, напряженные поиски. Постепенно они принесли успехи. Так, были получены препараты, растворяющие тромбы внутри артерий, появилась возможность изменять объем сердца и в пораженной инфарктом, и в здоровой части мышцы сердца, предупреждать тяжелые осложнения, внезапную смерть и даже оживлять людей, находящихся в состоянии клинической смерти. За выдающиеся заслуги в разработке этих новых методов академик АМН СССР П. Е. Лукомский, Е. И. Чазов, З. И. Янушкевич и другие были удостоены Государственной премии.

Наука поистине полна неограниченности! Одной из таких удивительных неожиданностей оказалось то, что в положении лежа сердце совершает, оказывается, большую работу, чем в положении сидя, что некоторые виды доступных больным работ и гигиенических актов в положении сидя требуют меньших затрат кислорода, чем когда человек лежит.

Под влиянием новых данных в клиниках стали постепенно сокращать сроки пребывания больных в постели. И это быстро давало эффект: гораздо реже стали возникать застойные воспаления легких, исчезли тромбозы, прекратились головкружения, учащенные сердцебиения при вставании. А самое главное

— замечено, прогрессивно сокращались сроки временной нетрудоспособности. И тут не обошлось без преувеличений. В иных зарубежных клиниках настолько увлеклись снижением длительности лечения, что стали выписывать больных инфарктом миокарда спустя 3 и даже 2 недели. Некоторые «оптимисты» суда по самым ближайшим результатам, пытаются утверждать, что исходы при таких «мини-сроках» лече-

Советские кардиологи выступают и против прежних консервативных и против неоправданно сокращенных сроков лечения. По данным Института кардиологии им. А. И. Мясникова АМН СССР, оптимальным сегодня следует считать 30—60-дневное больничное лечение. Если оно проводится этапно (стационар — санаторий — диспансерное наблюдение в поликлинике) и сочетается с ранним (на 3—4-й день болезни) началом применения лечебной физкультуры, а в последующем — с дозированной ходьбой, то значительный процент больных может уже через 3—4 месяца вернуться к трудовой деятельности.

Ученые сопоставили результаты этапного и прежнего консервативного лечения. Раньше через 4 месяца после инфаркта миокарда трудоспособными оказывались только 26 проц больных, а через 12 месяцев — 70 проц; в настоящее же время менее чем через 4 месяца к работе приступают 70 проц больных, а к концу года — 82 проц. Особенно важен учет еще более отдаленных результатов: через 2 года состояние людей, перенесших инфаркт миокарда, ныне гораздо лучше, чем состояние тех больных, которые лечились прежними консервативными методами. Это и понятно, ведь как говорят в народе, «пол лежачий камень вода не течет».

Новейшие высокоэффективные медикаменты в сочетании с относительно ранней активацией больных и столь же ранним применением физических методов терпимой приближают выздоровление. Счастливо являются на пенсию, на физическую и профессиональную трудоспособность людей.

Д. АРОНОВ,
доктор медицинских наук,
(ЦНИИ санпросвета).

ОСТРЫЙ СИГНАЛ КАК ДОБИРАТЬСЯ ДО ШКОЛЫ?

Дорогая редакция! Пишет ученик школы № 91. Живем мы по соседству с Ашмаринским домом отдыха, а он расположен на левом берегу Кондома.

Кондома — река капризная, мостки, которые перебрасывают через нее, она съезжает часто. Лодки здесь не ходят. Сейчас несложно мост, а новый не строят, и мы не знаем, как ходить в школу.

Когда не было мостов, нас подбрасывали на машине, которая возит продукты.

хотя возить людей на ней запрещено.

Мы стали просить, чтобы нас доставляли в школу автобусом дома отдыха, но директор не стал с нами об этом и разговаривать, сказав: «Это не моя работа».

Бог сегодня, когда мы писали это письмо, опять не пошел в школу. Учителя ругаются, а мы не знаем, как добираться до школы, поэтому и написали это письмо.

Ученики школы № 91. Новокузнецкий район.

ОТ РЕДАКЦИИ: Письма, подобные этому, к сожалению, нередко в редакционной почте. Хотелось бы напомнить, что в соответствии с постановлением Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению условий работы сельской общеобразовательной школы»: «Советам Министров союзных республик с участием соответствующих министерств и ведомств СССР предложено обеспечить регулярный бесплатный проезд учащихся общеобразовательных школ в сель-

ской местности к школам и обратно, используя для этого маршрутные автобусы, пригородные и местные поезда, речные суда, а также специально оборудованный для перевозки детей транспорт колхозов, совхозов, лесхозов и других предприятий и организаций».

Думаем, эти строки помогут Новокузнецкому району союзных республик с исполкомом принять правильное решение. И не только ему, но и всем остальным, где есть необходимость помочь наладить проезд детей в школы.

РЕДКАЯ УДАЧА

Экспозиция Кемеровского областного музея пополнилась новыми экспонатами: семья из трех волков добыта в Ижморском районе у деревни Тунда. Охотнику С. Я. Аннинку удалось волка разставить капканы.

Редкий случай, когда выловлена целая семья хищников. Но для того, чтобы стать экспонатами музея, пришлось много потрудиться и таксидермисту Кемеровского госпромпхоза В. И. Давыдову.

Несколько лет назад волки на территории нашей области не встречались. А в течение трех последних лет они приходят из Красноярского края, Томской области.

В последние годы взгляд на волка как врага животных изменился.

Волк является необходимым звеном в саморегулировании механизма природы. Он убивает слабых, недоразвитых, больных животных и тем поддерживает естественный отбор, является «санитаром» эпидемических вспышек.

Стало быть, истреблять волка, как биологический вид, не следует. Но количество их в природе должно регулироваться человеком.

НА СНИМКЕ: новые экспонаты музея.
О. БАРОНСКАЯ,
научный сотрудник музея,
г. Кемерово.

КНИЖКИНА СУДЬБА

В последнее время на страницах газет часто заходит речь о букинистической торговле, о сохранении книг и возможности значительных чужих как можно больше читать книг. Несмотря на то, что на день в стране с типографских машин выходит до четырех миллионов новых книг, спрос на них значительно опережает их производство. Вот поэтому все большее значение приобретает букинистическая торговля.

Хотелось рассказать о некоторых проблемах организации такой торговли в области.

В Кузбассе пока меньше закупается книг у населения, чем в среднем по России. В некоторых областях, например, в Свердловской и Воронежской, закупают каждую десятую книгу от общей суммы проданных изданий. У нас же в магазинах возвращается только каждая двадцатая книга.

Причин тому много. Первая — где сдать книгу? Еще не так давно, всего несколько лет назад, книги закупали только специализированные букинистические магазины. Знает ли житель Кузбасских городов, что такой порядок возможен, что книги принимают теперь во всех магазинах — обиходного типа? По-видимому, не всякий знает.

Нововведение помогло улучшить букинистическую торговлю. Только за последние пять лет мы увеличили ее более чем вдвое.

Теперь надо идти дальше, подниматься на качественно

но новую ступень. Ведь при закупке продавец и покупатель как бы меняются ролями. Значит, не стоит ждать, пока книги принесут в магазин. Магазины самому надо идти за книгами по домам, квартирам. Там, где такая активная форма работы прививается, там на прилавках можно увидеть хорошую книгу.

К сожалению, так работают не все магазины. Новое зачастую прививается туго. Поэтому в нынешнем году обиходный стал строго спрашивать за выполнение планов закупки.

Сейчас около сорока процентов всех закупаемых в области книг приходится на специализированные магазины. А у нас их только два — в Кемерове и Новокузнецке. Да и те размещены в техных неудобных помещениях. Здесь малы склады, трудно внедрять прогрессивные формы обслуживания покупателей.

У букинистов есть правило: выполняй план закупок, не забывая о плане продаж. Зачастую это правило становится непреодолимой стеной между книголюбом и продавцом. Человек принес в магазин книги. Продавец отобрал несколько, остальные вернул. Человек обиделся. Кто тут прав? Или другая ситуация. В обиходный книжный магазин принесли научно-технические издания. «Приму, — думает продавец, — а потом продам ли?». И отказывается. А специализированный магазин научно-технической книги в

Кемерове один. Ехать туда человеку недосуд. Как быть?

Спор нет, продавцам необходимо повышать квалификацию. Но и это еще не решение проблемы. Нужна информационно-диспетчерская служба. Обиходный магазин сейчас создает ее в Кемерове. Тогда можно будет во всех магазинах закупать всю предлагаемую художественную и научно-техническую литературу, а затем при необходимости перераспределять ее между магазинами.

И еще об одном хотелось бы сказать. К сожалению, многие не знают, что с прошлого года утверждены списки книг — в основном из него входит собрания сочинений, — на которые значительно повышены продажные цены. Скажем, собрание сочинений Л. Толстого в 14 томах (издание 51—53 г.) вместо 14 рублей будет продаваться за двадцать. Собрание Майн Рида вместо 15 рублей — за 40. М. Лермонтова вместо 9 руб. — за 20.

Работники книжной торговли начинают по-настоящему заниматься проблемами букинистической книги. Многие надо сделать. В этой предстоящей работе мы рассчитываем на вашу действительную помощь, дружественную помощь.

В. ЛЕНСКИЙ,
заместитель директора Кемеровского обиходного магазина,
г. Кемерово.

ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА

Подведены итоги всесобасского конкурса, проходившего под девизом: «Осторожно, огонь!». Он был организован областным советом Всероссийского добровольного пожарного общества совместно с управлением пожарной охраны

УВД областного и областного организационного Союза журналистов СССР.

За период конкурса было опубликовано на страницах областной и местной печати, передано по радио и телевидению более двухсот различных статей, перепечатано в газетной информации и фельетонах на противопожарную тематику. Публикации таких материалов способствовали воспитанию у трудящихся области бережного отношения и сохранности народного достояния от огня.

курс, проведения семинаров с авторским активом, пишем на противопожарную тематику, личное участие в подготовке материалов, большая группа журналистов и внеплановых авторов награждена денежными премиями.

А. ВАСИЛЕНКО,
ст. инспектор УПО УВД Кемеровского облисполкома,
г. Кемерово.

ОКНО В МИР

ФАКТЫ. СООБЩЕНИЯ. КОММЕНТАРИИ



ПРАГА. Принятием плана деятельности Чехословацкого революционного профсоюзного движения на будущий год здесь закончился двухдневный пленум ЦСРП ЧССР.

В пленуме на повестку дня поставлены, в частности, поднимается, что решения ноябрьского (1974) пленума ЦК КПЧ принимаются профсоюзом как руководство и действенно.

ВАРШАВА. В Варшаве открылся IX съезд Союза польских журналистов. Его делегаты, представляющие 6,5-тысячный отряд работников печати, радио и телевидения, подведут итоги деятельности союза по претворению в жизнь политики партии и правительства и выработают программу деятельности.

ВЕНА. Здесь открылась очередная конференция организации стран — экспортеров нефти (ОПЕК). В ее работе принимают участие министры нефти и нефтяной промышленности 13 государств — членов этой организации.

Участники конференции рассматривают вопрос о ценах на нефть. Страны — члены ОПЕК считают, что должна быть увеличена доля доходов нефтедобывающих стран за счет сокращения чрезмерных прибылей международных нефтяных концернов.

ДУБЛИН. В Ирландии объявлено о третьем за последние 3 месяца повышении цен на сливочное масло. С сентября этого года оно подорожало уже на 43 процента.

Рост цен на продовольствие является прямым следствием присоединения Ирландии к «Общему рынку», говорится в заявлении общественной организации «Движение за суверенитет Ирландии».

БОНН. Свыше 150 тысяч человек посетили выставку «Антифашистское движение Сопротивления в 1933—45 гг.», которая была открыта в ряде городов ФРГ. Выставка была организована обществом по изучению истории немецкого движения Сопротивления. В связи с приближающейся 30-й годовщиной разгрома фашистской Германии общество намерено выпустить специальный альбом, посвященный борьбе немецких антифашистов.

ПАРИЖ. Двести тысяч туристов испанских провинций Гипускоа и Наварра принимают участие в забастовках в поддержку требований об улучшении условий труда, повышении заработной платы, гарантии занятости, профсоюзных свобод, всеобщей амнистии для политических заключенных. Как сообщает газета «Юманите», в забастовках участвовали не только трудящиеся промышленного сектора, но и многочисленные преподаватели школ и высших учебных заведений, служащие государственных учреждений, торговцы.

ИЗРАИЛЬСКОЕ ВОЕННИЦЫ

Израильские самолеты сбросили свой смертоносный груз на дома мирных жителей. В результате была убита 65-летняя женщина, около 20 человек, в том числе несколько детей, получили ранения.

Зенитная артиллерия ливанской армии и отрядов палестинских партизан открыла огонь по вражеским самолетам и вынудила их удалиться.

Прошедшей ночью израильская тяжелая артиллерия обстреляла ливанский город Набатия. Среди мирного населения имеются жертвы, разрушено несколько домов.

Преступление израильской военизированной гвды и возмущение широкой ливанской общественности. Премьер-министр Ливана Ф. Сольх выступила на экстренном заседании парламента, заявив, что ливанские власти будут обратны к Совету Безопасности ООН с жалобой по поводу последних провокационных акций Тель-Авива.

ЧЕХОСЛОВАКИЯ. Коллектив завода Тесла-Рожнов тесно сотрудничает с советскими научно-исследовательскими институтами электротехнической промышленности. Сотрудничество проявляется во взаимных поставках изделий и технологического оборудования и т. д. Некоторые работники завода Тесла являются членами координационного центра для исследования новых полупроводниковых материалов и металлов при СЭВ.

НА СНИМКЕ, оператор И. Шранков обследует высокопроизводительный автомат для сортировки систем интегральных микросхем из СССР. Фото ЧТК—ТАСС.

МЕЖДУНАРОДНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

«ОБЩИЙ РЫНОК»: КОМПРОМИССЫ И ПОЛУМЕРЫ

Анализируя выступления участников состоявшегося 9—10 декабря в Париже совещания руководителей стран — членов Европейского экономического сообщества («Общего рынка»), его заключительные документы, а также отклики на них, можно прийти к выводу: на нынешней встрече в верхах ее участники более настроены, чем когда-либо в прошлом, к взаимным компромиссам и полумерам.

Причины для такого стремления были немалы. Главная, пожалуй, состояла в том, что в противном случае само здание «Общего рынка» грозило просто-напросто рухнуть. Выхода из ЭЭС требуют широкие круги английского народа, которые справедливо видят в участии страны в «Общем рынке» причину катастрофических падений своего жизненного уровня. Более о членстве Англии в ЭЭС даже поставлен в этой стране на всенародное голосование (референдум).

Другая важная причина стремления участников парижского совещания к компромиссу состояла в том, что в условиях обостряющегося на Западе экономического кризиса партнерам по «Общему рынку» необходимо действовать сообща, так как некоторые проблемы решаются в одиночку им не под силу.

Все это и заставило руководителей стран западноевропейской «девятки» принять некоторые согласованные решения. Однако трудно заметить, что многие из них очень неконкретны и содержат лишь благие пожелания.

Вот пример. На совещании в Париже Англия остро поставила вопрос о перестройке условий своего участия в «Общем рынке» и прежде всего о сокращении ее взносов в общий бюджет ЭЭС. В результате дискуссий, которые завязались, в последний момент была принята формулировка о том, что необходимо создать механизм, который дал бы возможность избежать «несправедливого» распределения финансового бремени между участниками ЭЭС. Сколько мало удовлетворила Англию эта расплывчатая формулировка, видно из заявления английского премьер-министра Гарольда Вильсона, который подчеркнул, что «решение вопроса об условиях пребывания Англии в ЭЭС все еще находится под большим сомнением».

Известный английский еженедельник «Экономист» накануне совещания писал: «Перестройка условий участия Англии в ЭЭС, помощь бедным районам и т. п. — все это хоть и важно, но второстепенные проблемы по сравнению с борьбой против свертывания производства и роста безработицы в странах «Общего рынка».

ПО ПУТИ СИМЛЫ

Протокол о возобновлении торговли между Индией и Пакистаном, подписанный недавно в Дели, с удовлетворением встречен общественностью обеих стран. Это событие рассматривается как новый важный шаг на пути нормализации индо-пакистанских отношений, как вклад в оздоровление обстановки на южноазиатском субконтиненте.

Начало этому процессу, как известно, было положено в Симле в соответствии с заключенным Индией и Пакистаном летом 1972 года после вооруженного конфликта, вспыхнувшего на субконтиненте в декабре 1971 года. Обе стороны обязались по этому соглашению воздерживаться от применения силы и улаживать свои разногласия мирными средствами. С тех пор, действуя в духе Симлы, стороны предприняли ряд практических шагов для ликвидации последствий конфликта 1971 года, для налаживания конструктивного сотрудничества между двумя странами и на субконтиненте в целом. К их числу относятся признание Пакистаном Народной Республики Бангладеш, соглашение между Индией, Бангладеш и Пакистаном по вопросам дальнейшей нормализации обстановки в Южной Азии, соглашение о восстановлении почтовой, телефонной и телеграфной связи, соглашения между Индией и Пакистаном о возобновлении взаимных поездов граждан двух стран.

Возобновление торговли между Индией и Пакистаном дает несомненные выгоды обеим странам. Такие крупные и потенциально богатые страны, как Индия и Пакистан, — пишет газета «Пакистан таймс», — могут оказать друг другу большую помощь в ускорении экономического развития. В ряде отраслей экономики, особенно в таких, как добыча полезных ископаемых, легкое и тяжелое машиностроение, эти две страны могут разрабатывать и осуществлять взаимовыгодные планы сотрудничества, рассчитанные на длительную перспективу». А главное заключается в том, что возобновление торговли, как подчеркивается в статье, может способствовать созданию атмосферы взаимного уважения и дружественных отношений, так и политической атмосферы на субконтиненте в целом.

Конструктивные шаги по нормализации обстановки в Южной Азии, по установлению между странами этого района отношений добрососедства и сотрудничества предпринимаются в условиях общей разрядки напряженности в мире. Эти шаги радуют не только народы стран южноазиатского субконтинента, но и всех, кому дорого дело мира на нашей планете.

ГРЕЦИЯ: МОНАРХИЯ ОТВЕРГНУТА

Толпы ликующих людей заполнили 9 декабря улицы Афин и других греческих городов. В этот день были объявлены официальные результаты состоявшегося накануне референдума по вопросу о государственном устройстве страны. Почти 70 процентов избирателей проголосовали за республику, менее 31 — за монархию.

Как известно, Греция была монархией, когда греческий путь 1967 года привел к власти «черных полковников». Король Константин по существу ничего против этого военного переворота не имел.

Однако к концу 1967 года Константин обнаружил, что военная хунта явно стремится свести его роль к чисто представительским функциям. По совету приближенных он попытался использовать недовольство в стране режимом террора, установившим хунту, и совершить контрпереворот. Однако армия его не поддержала, попытка провалилась, и король пришлось уехать в Рим, откуда он позднее переехал в Лондон.

Несколько лет государственный строй Греции был довольно двусмысленным. Формально она вроде бы оставалась монархией, но сам король жил за границей на положении эмигранта.

Организованный хунтой в прошлом году плебисцит был продиктован стремлением ее главы Пападопулоса окончательно исключить короля «из игры» и укрепить собственную власть. Одновременно хунта этим актом намеревалась придать своему диктаторскому режиму «демократическую окраску».

Когда военный режим пал, а Пападопулоса ожидал суд по обвинению в государственном перевороте, прежнее его акты, естественно, утратили силу. Именно поэтому вопрос о государственном устройстве и был вынесен на окончательное решение избирателей. Вокруг него сразу же развернулись ожесточенная политическая борьба. Референдум фактически определял, будет ли продолжаться и в каких условиях процесс нормализации и демократизации жизни многонациональной Греции. Ни для кого не секрет, что монархический строй, открывший путь военной диктатуре, всегда был оплотом реакционных сил, подавлял любые прогрессивные движения и идеи, был проводником мажорного антикоммунизма и авторитаризма, пытался ограничить права народа и парламента, отдал страну на разграбление иностранным монополиям.

Исходя из всего этого, Компартия Греции призвала народ отдать бой за демократию и навсегда избавиться от монархии.

Б. ГОНЧАРОВ, А. ВИРЮКОВ, Ю. ЛОПАТИН. (ТАСС).

В МИРЕ ИНТЕРЕСНОГО

Находки в Лисьей пещере

Новые экспонаты появились в экспозиции археологического и палеонтологического музея при заповеднике пещеры партизанской долины в Южном Приморье. Находки сделаны в пещере Лисьей. Спелеологов привлекала и ней лисья мора, затем они обнаружили узкий зал, ведущий в глубь известкового массива. Извилистый ход увел подземных спелеологов на 35 метров. Здесь были найдены кости доисторических животных, чешуя саблезубого тигра.

Лисья пещера расположена неподалеку от пещеры имени Географического общества СССР и имени Пржевальского, открытой ранее. В них ученые находили останки пошерных львов и гиен, огромных медведей, шерстистых носорогов, обитавших в этих местах владелица — тридцать тысяч лет назад.

М. РЫБАНОВ, И. ТАСС, Владивосток.

По «чертежам» бобров

Глубокие «пованания» в строительстве, которыми природа наделила бобров, сослужили добрую службу рыболовам. По «чертежам» бобров они возводят в деревне Метельца, а затем и в других местах республике небольшие сады и тем самым решают задачу по акклиматизации ценной рыбы везица — переселения из далекой Сибири.

Пельца заботится о потоплении глубокой оседлой, когда волыны только только начинают покрываться льдом. В Карелии у елбичинок оказалось много врагов, пятикопий вымеченной на нерестилище икры. Как помочь рыбе? Вот тогда-то и придумали возводить на речках бобровые «домки» — искусственные нерестилища. Пометившая сюда заранее пельца, как говорят рыболовы, пугливается, быстро соображает. Это позволяет бобрам своевременно собрать полноводную икру и путем дальнейшей икрубации добиться увеличения стада ценной рыбы.

И. МИЛОВ, И. ТАСС, Петрозаводск.

Автомобиль с пропеллером

«Аэромобиль» — так назвал свой одомощенный микроавтомобиль бухгалтер Рудавский семейной станции Обоянского района В. И. Болотский. «Аэро» — потому что, по словам изобретателя, с сиденьем подвешен к установленным на вертикальных винтах и вращающийся его со скоростью 3—4 тысячи оборотов в минуту небольшой двигатель внутреннего сгорания. Это так называемый «пускач», служащий для запуска двигателя.

Автомобиль развивает скорость 60—80 километров в час. Он удобен для проселочной дороги: маневренный, не боится неровностей.

Конструкция аэромобиля — облегченная, он весит всего 80 килограммов. На нем нет коробки передач, а скорость регулируется усилением или уменьшением подачи газа. Штурвал педали для газа и ножной тормоз — вот вся система управления. Машину можно собрать и разобрать за час, при необходимости — колес сменить на лыжи.

В. И. Болотский давно влюблен в технику. Сначала он усовершенствовал мотоцикл, сделал его более удобным для сельской местности, потом сконструировал грузовой мотороллер, спортивный автомобиль «Икар», затем — аэромобиль, на которых уже третий сезон ездит на работу.

А. ХАРИТОНОВСКИЙ, И. ТАСС, Курск.

Спорт

ВОЛЬНАЯ БОРЬБА НА ПРИЗ ГЕРОЯ-ГОРНЯКА

В Осинниках состоялось лично-командное первенство по вольной борьбе на приз Героя Социалистического Труда А. И. Серова. Попасть впервые за всю историю города сюда сехалось так много борцов. Были здесь спортсмены из других городов Кузбасса, гости из Новосибирска и Абакана.

Три дня во Дворце спорта шли жаркие поединки между спортсменами 12 команд. Лучшего результата добились хозяева ковра. В командном зачете осинниковские борцы заняли первое место. Им был вручен приз их земляка, Героя Социалистического Труда, бригадир шахтоуправления «Капитальное» А. И. Серова. В число призеров вошли две команды из областного центра.

А. БРАЙКО, мастер спорта, старший тренер сборной области по вольной борьбе, г. Осинники.

СПАРТАКИАДА СТАРТОВАЛА

Нынешний спортивный сезон проходит под флагом VIII зимней Спартакиады профсоюзов СССР. Одновременно с этим идет массовая сдача лыжных нормативов всесоюзного комплекса «Готов к труду и обороне СССР».

Во всех физкультурных коллективах Таштагола разработаны четкие планы проведения соревнований на всю зиму. А недавно здесь состоялось открытие спортивного сезона.

С инициативой инициативой выступили спортивные и комсомольские организации. Были утверждены памятные призы имени прославленных труженников города. Так, хоккеисты поведут спор за право обладать призом Героя Социалистического Труда Н. П. Гущишикова и Д. Н. Москвина.

Пока прошли первые старты в коллективных физкультурных. А затем в январе состоится финальная часть городской спартакиады.

А. АЩЕЛОВ, г. Таштагол.

ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ ЛИДИРУЕТ «МЕТАЛЛУРГ»

Второй тур первенства области по хоккею с шайбой среди команд первой группы был обыгран на голы. Скудаты зрителям не пришлось. В шести играх хоккеисты забросили в ворота друг друга 69 шайб, из них хозяева поля — 34, гости — 35.

Самый крупный счет был зафиксирован в прошедших в Юрге двух встречах, где местная команда «Темп», принимая новозащитный «Металлург», проиграла со счетом 5:14, а в следующей встрече болельскому «Горняку» — 0:10.

Уверенно переиграли на своем поле хоккеисты новозащитного «Буревестника» энергетиков из Калтана (13:4), а горняки Киселевска — своих одноклубников из Прокопьевска (8:0).

Остальные матчи закончились со следующим счетом: «Горняк» (Таштагол) — «Дзержинск» (Прокопьевск) — 5:4 и «Вымпел» (Междуреченск) — «Алюминий» (Новокузнецк) — 3:3.

В чемпионате лидирует хоккеист новозащитного «Металлурга». Они не имеют ни одного поражения. В их активе 5 очков из 6 возможных.

Д. НАСОНКИН.

НА СЛЕДУЮЩЕЙ НЕДЕЛЕ В ОБЩЕСТВЕННОЙ ПРИЕМНОЙ РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ «КУЗБАСС» С 10 ДО 17 ЧАСОВ ПРИЕМ ВЕДУТ:

Понедельник — П. Е. Живо. Вторник — А. Н. Чарухин. Четверг — В. В. Марочкин. Пятница — А. Ф. Яков. В среду с 10 до 13 часов прием ведет юрист.

Редатор В. И. ДЕНИСКИН.

КЕМЕРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦИРК

ПЕРВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ВНОВЬ ПРИВЫВШИХ АРТИСТОВ: «ДЖИГИТЫ-НАЕЗДНИКИ» под руководством народного артиста УзССР Ханима ЗАРИПОВА

Волшебные гимнасты Валерия ЛУНЕГО и Еваген ТАТАРЕНКОВ Кор-де-парль Алла и Вячеслав ДУБЫНИНЫ

Начало представлений в 20 час.; в субботу — 16 и 20 час., в воскресенье — 12, 16 и 20 час.

В театрах, цирке и кино

Театр ДРАМЫ. РОДСТВЕННИКИ. Начало в 12 час. ТРИ МУШКЕТЕРА — в 19 час. 30 мин.

Театр ОПЕРЕТТЫ. МОИ ПРЕКРАСНЫЕ ЛЕДИ. Начало в 12 час. ВТОРАЯ СВАДЬБА — в 19 час. 30 мин.

Концертный ЗАЛ ФИЛАРМОНИИ. АБОНЕМЕНТНЫЙ КОНЦЕРТ. ОДЕГ ПТУХА — бас. Начало в 19 час. 30 мин.

Театр ОПЕРЕТТЫ. ЦЫГАНСКОЕ РЕВЮ «МЫ — ЦЫГАНЕ» и ВОЛЬНАЯ ЦИРКОВАЯ ПРОГРАММА. Начало представлений в 12, 16 и 20 час.

Кинотеатр «МОСКВА». Цирковой форматный приключенческий фильм ПРИКЛЮЧЕНИЯ СЕВЕРНОГО ОЗЕРА (10, 12, 14, 16, 21). Новый широкоформатный художественный фильм САМЫЙ ЖАРКИЙ МЕСЯЦ, две серии (18-20).

Зал КИНОХРОНИКИ (кинотеатр «Москва»). Хроникальный фильм СТРАНА И НАУКА (11-30, 15, 18-30). Художественный фильм СВОБОДНОЕ ДЫХАНИЕ (9-30, 13, 16-30, 20, 21-50 — детям смотреть не рекомендуется).

Кинотеатр «КИВИНЬЯ». Широкоформатный цветной художественный фильм ЗВУКИ МУЗЫКИ, две серии (12, 15, 21). САМЫЙ ЖАРКИЙ МЕСЯЦ, две серии (18-20).

Кинотеатр «КОСМОС». Художественные фильмы ЛИЧНАЯ ЖИЗНЬ (9, 11, 13, 15, 17, 19, 21). СЛОН — МОИ ДРУЗЬЯ, две серии (10, 14). ХОРОШЕНЫЕ ДЕЛЬЦЕ (12-30, 16-30, 18-20, 20, 21-40).

Кинотеатр «ПИОНЕР». Художественные фильмы ШЕСТЬ МЕДВЕДЕЙ И КЛОУН ЦЫБУЛА (10, 11-40, 13-20, 15-20). ТОНКАЯ НИТЬ (17-20, 19-20, 21). ПРИРОДА И ГОРОД (в сеансе в 21 час.).

Кинотеатр «ОПТИВЕР». КАВКАЗСКАЯ ПЛЕННИЦА (10, 14). ХОРОШЕНЫЕ ДЕЛЬЦЕ (12, 16, 17-50, 19-40, 21-30).

Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». СЕВЕРНАЯ РАПОСДИЯ (10, 14-20, 16). ОХЛАМОМА, КАК ОНА ЕСТЬ (11-40, 17-50, 19-30, 21-40).

Кинотеатр «ПРОГРЕСС». СВОИ СРЕДИ ЧУЖИХ, ЧУЖОИ СРЕДИ СВОИХ (10, 12, 14, 16, 17-50, 19-40, 22).

Кинотеатр «ЛУЧ». ВСЕ НА ВЕРХ ИЛИ ХОЧЕШЬ БЫТЬ СЧАСТЛИВЫМ И В БЫ (11-30, 20-50). АНУПАМА (15, 18).

Кинотеатр «КОМСОМОЛЕЦ». ВАРВАРА (15). ВОЗВРАТ НЕТ (17, 19, 21).

ДК СТРОИТЕЛЕЙ. ПЕШКИ ДЛИННОЙ ЧУЛОК (13). СВОИ СРЕДИ ЧУЖИХ, ЧУЖОИ СРЕДИ СВОИХ (15, 17, 19).

ДК ХИМКОМБИНАТА. ДОСТОИНЕ РЕСПУБЛИКИ, две серии (14). ЗОЛОТО МАКЕННЕС, две серии (17, 19-30).

ДК КИРОВСКОГО РАЙОНА. ЗРОТЫЕ РОГА (15). ПОСЛЕДНИЙ ЧАШКИ (17, 19, 21).

ДК ШАХТЕРОВ. Кинофорум мультфильмов КАК ЗАПИСКА ЗАБЛУДИЛСЯ (13, 14-30), ХОРОШЕНЫЕ ДЕЛЬЦЕ (16, 18, 20).

Клуб КОНСОХИМЗАВОДА. ПЯТЕРКА ЗА ЛЕТО (15), КУВАНСКИЕ КАЗАКИ (17, 19, 21).

Клуб ГРЭС. Кинофорум ЛЮБОВЬ, ЯРОВАЯ (10). МАЛЬЧИШКУ ЗВАЛИ КАПИТАНОМ (14). ОХЛАМОМА, КАК ОНА ЕСТЬ (16, 18, 20).

16 ДЕКАБРЯ

В помещении ТЕАТРА ДРАМЫ, ОДИН. БЕЗ АНГЕЛОВ. Спектакль народного театра драмы Дворца культуры КМК г. Новокузнецка. Начало в 19 час. Вход свободный.

Кинотеатр «МОСКВА». Художественный фильм ДОКТОР АВОЛИТ (9-30 — для детей). Новая польская цветная кинокомедия ТЕ, КОГО ИЩУТ (11-30, 13-30, 16, 18-10, 20, 21-50). ГАС-СКАЗЫВАЮТ ОЧЕВИДЦЫ (в сеансе в 13-30).

Зал КИНОХРОНИКИ (кинотеатр «Москва»). Хроникальный фильм ДУМАЮТ ЛИ ЖИВОТНЫЕ? (12-30, 17, 18-30). Художественный фильм СИЛЬНЫЕ ДУХОМ, две серии (9, 13-30, 20).

Кинотеатр «КИВИНЬЯ». Художественный фильм-ПОПУШКЕМУ ВЕЛИКО (10, 14). Цветная кинокомедия ТЕ, КОГО ИЩУТ (11-30, 13, 16, 18, 19-50, 21-30).

Кинотеатр «КОСМОС». Новый цветной художественный фильм ЧИСТЫМИ РУКАМИ (9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 21-40).

Кинотеатр «ПИОНЕР». Занятия киноclubs ГОРОДИЩА (9-30, 15-30). Художественные фильмы КОТ В САЛОГАХ (11-40, 13-20). РЕСТОРАН ГОСПОДИНА ТРУЖЕНИКА (17-40, 19-20, 21-20). ГРАНИЦА (в сеансе в 21-20).

Кинотеатр «ОКТАВЕР». В ВОИ ИДУТ ОДИН СТАРИК (10, 15). ТЕНИ ИЩЕ ЗНАЮТ В ПОДЗЕМЬЕ, 1-я серия (12, 17, 20).

Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». СВОИ СРЕДИ ЧУЖИХ, ЧУЖОИ СРЕДИ СВОИХ (10, 14). ЗВЕЗДА ЗКРАЛА (12, 16, 18, 20, 21-30).

Кинотеатр «ПРОГРЕСС». ТАГНА ЖЕЛЕЗНОЙ ДВЕРИ (10). ПОШЕЛЛИ ЧАНЫ (12, 16, 17-50, 19-40, 21-50).

Кинотеатр «ЛУЧ». У ЗАСТАВЫ «КРАСНЫЕ НАМИ» (10, 14, 20). ХОРОШЕНЫЕ ДЕЛЬЦЕ (11-30, 16-20, 18-20, 20-20). НАС ТЕНЬКА (в сеансе в 11-30 и 20-20).

Кинотеатр «КОМСОМОЛЕЦ». КИНОСТАРТ «КОМСОМОЛЕН» (15). ТОНКАЯ НИТЬ (17, 19, 21).

ДК КИРОВСКОГО РАЙОНА. ЕСЛИ ХОЧЕШЬ БЫТЬ СЧАСТЛИВЫМ (11, 13, 15, 17).

Клуб ГРЭС. ОТКРЫТИЕ (17, 15). МУЖЧИНА И ДЕВУШКА (19, 21).

Клуб КОНСОХИМЗАВОДА. Улучшение строительства ЧУЖОИ СРЕДИ СВОИХ (15, 17, 19).

Кинотеатр «МОСКВА». Цирковой форматный приключенческий фильм ПРИКЛЮЧЕНИЯ СЕВЕРНОГО ОЗЕРА (10, 12, 14, 16, 21). Новый широкоформатный художественный фильм САМЫЙ ЖАРКИЙ МЕСЯЦ, две серии (18-20).

Зал КИНОХРОНИКИ (кинотеатр «Москва»). Хроникальный фильм СТРАНА И НАУКА (11-30, 15, 18-30). Художественный фильм СВОБОДНОЕ ДЫХАНИЕ (9-30, 13, 16-30, 20, 21-50 — детям смотреть не рекомендуется).

Кинотеатр «КИВИНЬЯ». Широкоформатный цветной художественный фильм ЗВУКИ МУЗЫКИ, две серии (12, 15, 21). САМЫЙ ЖАРКИЙ МЕСЯЦ, две серии (18-20).

Кинотеатр «КОСМОС». Художественные фильмы ЛИЧНАЯ ЖИЗНЬ (9, 11, 13, 15, 17, 19, 21). СЛОН — МОИ ДРУЗЬЯ, две серии (10, 14). ХОРОШЕНЫЕ ДЕЛЬЦЕ (12-30, 16-30, 18-20, 20, 21-40).

Кинотеатр «ПИОНЕР». Художественные фильмы ШЕСТЬ МЕДВЕДЕЙ И КЛОУН ЦЫБУЛА (10, 11-40, 13-20, 15-20). ТОНКАЯ НИТЬ (17-20, 19-20, 21). ПРИРОДА И ГОРОД (в сеансе в 21 час.).

Кинотеатр «ОПТИВЕР». КАВКАЗСКАЯ ПЛЕННИЦА (10, 14). ХОРОШЕНЫЕ ДЕЛЬЦЕ (12, 16, 17-50, 19-40, 21-30).

Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». СЕВЕРНАЯ РАПОСДИЯ (10, 14-20, 16). ОХЛАМОМА, КАК ОНА ЕСТЬ (11-40, 17-50, 19-30, 21-40).

Кинотеатр «ПРОГРЕСС». СВОИ СРЕДИ ЧУЖИХ, ЧУЖОИ СРЕДИ СВОИХ (10, 12, 14, 16, 17-50, 19-40, 22).

Кинотеатр «ЛУЧ». ВСЕ НА ВЕРХ ИЛИ ХОЧЕШЬ БЫТЬ СЧАСТЛИВЫМ И В БЫ (11-30, 20-50). АНУПАМА (15, 18).

Кинотеатр «КОМСОМОЛЕЦ». ВАРВАРА (15). ВОЗВРАТ НЕТ (17, 19, 21).

ДК СТРОИТЕЛЕЙ. ПЕШКИ ДЛИННОЙ ЧУЛОК (13). СВОИ СРЕДИ ЧУЖИХ, ЧУЖОИ СРЕДИ СВОИХ (15, 17, 19).

ДК ХИМКОМБИНАТА. ДОСТОИНЕ РЕСПУБЛИКИ, две серии (14). ЗОЛОТО МАКЕННЕС, две серии (17, 19-30).

ДК КИРОВСКОГО РАЙОНА. ЗРОТЫЕ РОГА (15). ПОСЛЕДНИЙ ЧАШКИ (17, 19, 21).

Кинотеатр «МОСКВА». Цирковой форматный приключенческий фильм ПРИКЛЮЧЕНИЯ СЕВЕРНОГО ОЗЕРА (10, 12, 14, 16, 21). Новый широкоформатный художественный фильм САМЫЙ ЖАРКИЙ МЕСЯЦ, две серии (18-20).

Зал КИНОХРОНИКИ (кинотеатр «Москва»). Хроникальный фильм СТРАНА И НАУКА (11-30, 15, 18-30). Художественный фильм СВОБОДНОЕ ДЫХАНИЕ (9-30, 13, 16-30, 20, 21-50 — детям смотреть не рекомендуется).

Кинотеатр «КИВИНЬЯ». Широкоформатный цветной художественный фильм ЗВУКИ МУЗЫКИ, две серии (12, 15, 21). САМЫЙ ЖАРКИЙ МЕСЯЦ, две серии (18-20).

Кинотеатр «КОСМОС». Художественные фильмы ЛИЧНАЯ ЖИЗНЬ (9, 11, 13, 15, 17, 19, 21). СЛОН — МОИ ДРУЗЬЯ, две серии (10, 14). ХОРОШЕНЫЕ ДЕЛЬЦЕ (12-30, 16-30, 18-20, 20, 21-40).

Кинотеатр «ПИОНЕР». Художественные фильмы ШЕСТЬ МЕДВЕДЕЙ И КЛОУН ЦЫБУЛА (10, 11-40, 13-20, 15-20). ТОНКАЯ НИТЬ (17-20, 19-20, 21). ПРИРОДА И ГОРОД (в сеансе в 21 час.).

Кинотеатр «ОПТИВЕР». КАВКАЗСКАЯ ПЛЕННИЦА (10, 14). ХОРОШЕНЫЕ ДЕЛЬЦЕ (12, 16, 17-50, 19-40, 21-30).

Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». СЕВЕРНАЯ РАПОСДИЯ (10, 14-20, 16). ОХЛАМОМА, КАК ОНА ЕСТЬ (11-40, 17-50, 19-30, 21-40).

Кинотеатр «ПРОГРЕСС». СВОИ СРЕДИ ЧУЖИХ, ЧУЖОИ СРЕДИ СВОИХ (10, 12, 14, 16, 17-50, 19-40, 22).

Кинотеатр «ЛУЧ». ВСЕ НА ВЕРХ ИЛИ ХОЧЕШЬ БЫТЬ СЧАСТЛИВЫМ И В БЫ (11-30, 20-50). АНУПАМА (15, 18).

Кинотеатр «КОМСОМОЛЕЦ». ВАРВАРА (15). ВОЗВРАТ НЕТ (17, 19, 21).

ДК СТРОИТЕЛЕЙ. ПЕШКИ ДЛИННОЙ ЧУЛОК (13). СВОИ СРЕДИ ЧУЖИХ, ЧУЖОИ СРЕДИ СВОИХ (15, 17, 19).

ДК ХИМКОМБИНАТА. ДОСТОИНЕ РЕСПУБЛИКИ, две серии (14). ЗОЛОТО МАКЕННЕС, две серии (17, 19-30